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Друзі! 
 

 

      Озирніться довкола, погляньте на зорі високо в небі, вберіть у себе 

пахощі зігрітої благодатним сонцем землі, свіжоскошеної трави, 

аромату квітучих дерев та запам’ятайте це, бо завтра цієї краси може 

вже не бути. Замість зір побачите хмари пилу, замість аромату трави 

та квітів вдихатимете випари бензину та асфальту, зникнуть тварини 

та чисті ріки. 

      Щоб запобігти цьому і вберегти довкілля від повного знищення, 

необхідно  озброїтись знаннями та врешті зрозуміти: людина не 

повинна володарювати над природою, а співпрацювати з нею, бути не 

«царем природи», а її невідє’мною часткою. 

      Покажчик «У гармонії з природою» складається з семи основних 

розділів: «Земля – наш спільний дім», «Доісторичні мешканці 

планети», «Дивовижі тваринного світу», «У нетрях зеленого царства», 

«Природа рідного краю», «Усе живе у слові «еко»» та «Довкілля в 

художньому слові». Розділ «Довкілля в художньому слові» 

поділяється  на підрозділи «Повісті та оповідання», «Вірші», «Казки», 

у яких відображена краща література різних жанрів, що через художнє 

слово показує нам усю красу та різноманітність видів та форм   

планети Земля. Завершує видання «Алфавітний  покажчик авторів та 

назв книг». В кінці покажчика знаходиться «Зміст». В межах розділів 

література розміщена в алфавітному порядку авторів та назв.  

      На сторінках посібника міститься інформація про найкращі 

енциклопедії, довідники та інші видання, які знаходяться у дитячих 

бібліотеках міста і будуть корисні читачам-дітям середнього та 

старшого шкільного віку. Книги, що рекомендуються в даному 

покажчику, ознайомлять вас з найновішими відомостями і фактами 

про Космос, Землю, тварин і рослин, незвичайні природні явища, та 

що треба робити, аби зберегти це багатство для прийдешніх поколінь.  

 

Бажаємо приємної і цікавої подорожі у вир друкованого слова! 
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                                       Земля –  

                  наш спільний дім 
 

       Земля… Голуба планета… Такою її бачить космонавт, 

повертаючись з далекого польоту з холодного і непривітного 

космічного простору. Тут, на  Землі на розвідників таємниць природи 

чекають рідні та друзі, тут тепло і затишно під безжурною блакиттю 

лагідного неба.  

       Тут усе, серед чого народилася людина, і що таке їй дороге та 

життєво необхідне.  

        Рідна планета… Це і  подих легенького вітерцю, п’янкого від 

запахів весняних трав і квітів, і  щебіт  дзвінкоголосих  пташок, що 

вистрибують на гілках гордовито-задумливих дубів і кленів, 

білокорих берізок, високих, струнких ясенів. Земля – дзюрчання 

прозорих лісових струмочків і глухий шум морського прибою. Це з 

Землею в людини пов’язані всі її спомини, всі мрії і бажання. Бо, 

зрештою, навіщо й Космос людям, як не для того, аби повнішим i 

щасливішим було їхнє життя на Землі… 

 

Біда, Д. Сік життя [Текст] / Біда, Д. - Львів: СТ Міські інформаційні 

системи, 2008. - 96 с. - (Бібліотечка «Колоска») 

«Воді дана чарівна сила - стати соком 

життя на Землі». Цей вислів геніального 

Леонардо-да-Вінчі дав назву книзі про 

воду - найкоштовніший мінерал на Землі. 

Юний читач довідається про дивовижні 

аномалії води, завдяки яким вона є 

велетенським маховим колесом природи і 

клімату, і про те, як пояснюють ці 

аномалії науковці; порине у секрети гармонії і краси у світі природи і 

відкриє для себе унікальну геометрію молекул води; прочитає про те, 

як тварини заощаджують воду; дізнається як науковці провадять 

пошуки води у Всесвіті, і чому треба рятувати воду на Землі. 

Любителі конструювання зможуть у домашніх умовах виготовити 

прилади і  провести цікаві досліди-фокуси. А на додаток для усіх 
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розумників і ерудитів 90 цікавих тестових завдань, з допомогою яких 

можна перевірити свої знання про воду. 
 

Вулкани [Текст]  / пер. з франц.; худож. М.-К. Лемейєр, Б. Алюнні, Ф. 

Декан. - К.: Махаон-Україна, 2006. - 128 с.: іл. - (Дитяча енциклопедія 

«Махаон») 

На сторінках цієї книги ти познайомишся 

з одним із найдивовижніших природних 

явищ на планеті - вулканізмом. У ній 

захопливо й дохідливо описано, як 

народжується ця вогненна стихія, як вона 

впливає на формування обрисів Землі й 

як позначається на житті людини, 

розповідається про найзнаменитіші вулкани та наслідки їхнього 

виверження, про знаних вулканологів та їхні відкриття і знахідки. 

Видання щедро ілюстроване. 
 

 Голуба планета [Текст] / пер. з франц. А. Васильєва. – К.: Махаон-

Україна, 2008. – 127 с. - (Нова енциклопедія) 

Як виникають цунамі? Навіщо римляни розводили мурен? Чому в 

акул не болять зуби? Де пасуться морські корови? В енциклопедії 

«Голуба планета» є відповіді на ці та інші несподівані запитання. Ти 

дізнаєшся чимало цікавого. Морські глибини чекають своїх 

дослідників. 
 

Гори [Текст]  / пер. з франц.; худож. М.-К. Лемейєр, Б. Алюнні. - К.: 

Махаон-Україна, 2007. - 128 с.: іл.  - (Дитяча енциклопедія «Махаон») 

Ти думаєш, що твердо стоїш на землі? 

Помиляєшся. На перший погляд така 

міцна земна твердь насправді постійно 

рухається. Прочитавши енциклопедію, ти 

дізнаєшся про виникнення гірських 

хребтів, як зникли стародавні моря , а на 

їхньому місці з’явились нові гірські 

вершини; про найбільші гірські масиви і 

найдовші гірські пасма на планеті; про найзнаменитіші гори та 

особливості їхньої флори та фауни. В енциклопедії захопливо 
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розповідається про зародження альпінізму, рекордні сходження на 

рекордної висоти вершини, а також про їх безстрашних підкорювачів.  
 

Девіз, Н. Океани та моря [Текст ] / Н. Девіз. – К.: Країна Мрій, 2006. 

– 48с.: іл.   

Дізнайся, чому в морі солона вода, поплавай з дивними істотами 

підводного світу та досліди затонулий корабель… Дивовижні 

фотографії приваблюють цікавими деталями, а пізнавальні тексти 

розкривають невідомі факти про знайомі речі. Веселі проекти 

дозволяють багато чому навчитися, до того ж завдання можна 

виконувати як вдома, так і надворі. 
 

Еллабі, М. Довкілля [Текст] / М. Еллабі. - К.: Махаон-Україна, 2000. - 

48 с.: (Хочу все знати) 

На сторінках цієї книжки ми відкриваємо новий світ - середовище, яке 

оточує нас: від грунту під нашими ногами до хмар у нас над головою. 

Довкілля - це захоплюючий світ природних циклів, систем і життєвих 

процесів. Завдяки чудовим ілюстраціям ми побачимо, як рослини і 

тварини співіснують в одному середовищі. Написана просто й цікаво, 

ця книжка засвідчує, що в довкіллі панує гармонія, яку так легко 

можна порушити. 
 

Зоннтаг, Л. Атлас океанів [Текст] / Л. Зоннтаг; пер. з англ. Є. В. 

Карпенко. -  Х.: Видавництво Ранок, 2004. - 80 с.: іл.  

Атлас океанів - це докладний довідник 

про Світовий океан. У першій частині 

подана загальну інформація про океани, 

про утворення хвиль і різних течій, про 

різномаїття тваринного і рослинного 

світу. Друга частина детально розповідає 

про кожен з океанів. Кольорові карти та 

фотографії розкажуть про географічні 

умови, тваринний світ і людей, які живуть на узбережжі океанів. 

 

Підводний світ [Текст] /  авт.-упор. М. О. Панкова, І. Ю. Романенко; 

худож.-іл. Г. В. Беззубова. - Х.: Фоліо, 2005. - 319 с.: іл. (Дитяча 

енциклопедія) 
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У книжці розповідається про 

найрізноманітніших мешканців 

гідросфери, які належать до різних  

класів та родів, але всіх їх об’єднує одне: 

життя цих тварин та рослин тісно 

пов’язане  водою. Дехто з них проводить 

у воді все життя, інші - тільки 

розмножуються, є  й такі, що мешкають 

на межі суходолу або води й повітря. 
 

Погода [Текст] : [енциклопедичний путівник] / пер. з англ. ;авт. 

тексту Б. Баклі та  [ін.] . – К.: Махаон-Україна, 2007. – 304 с.: іл. – 

(Енциклопедичний путівник) 

Чому останнім часом дедалі частіше виникають екстремальні погодні 

явища? Що очікує нас у майбутньому? Чи керуватиме людина 

погодою?  

Унікальна, чудово ілюстрована енциклопедія присвячена погоді – 

останньому некерованому явищу природи. У ній простежено 

багаторічні зміни клімату, що відбувалися на Землі упродовж 4,6 

мільярдів років, пояснено складні атмосферні процеси, які впливають 

на погоду, розглянуто різноманітні кліматичні умови, проаналізовано 

фактори, які сприяють виникненню екстремальних погодних явищ, а 

також дано огляд найновіших досліджень і прогнозів сучасної зміни 

клімату. 
 

Сіменс, Р. Ф. Породи і мінерали [Текст] / Р. Ф. Сіменс; пер. з англ. В. 

Сільчука. - Львів: Арт-Медіа, 1997. - 64 с.: іл. - (Дивлюсь. Дивуюсь. 

Дізнаюсь) 

 Це захоплюючий та інформативний 

путівник в дивовижний світ під нашими 

ногами. Чудові кольорові фотографії 

каміння, копалин, мінералів, дорогоцінних 

металів, кристалів, дорогоцінного каміння 

і самоцвітів дають читачу унікальну 

можливість проникнення в суть еволюції і  

складу Землі.  
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Таємниці живої природи. Частина І. Життя океану  [Текст] / Р. 

Моріс. - М.: Росмен-ПРЕС, 2002. - 199 с. 

Ця книга захоплююче, з цікавими подробицями розповідає про 

дивовижні й часом незрозумілі явища природи. Книгу прекрасно 

ілюстровано. В ній подано відомості про рідкісні й маловідомі факти з 

життя рослин і тварин, які живуть на суходолі й у морських глибинах. 
 

4000 цікавих фактів [Текст]. – К.: Махаон-Україна, 2002. – 256с.: іл. 

«4000 цікавих фактів» - унікальна енциклопедія 

найновіших відомостей і фактів про космос, 

Землю, тварин і людське тіло. Книжка 

відрізняється чіткою структурою, предметні 

символи допомагають легко відшукати необхідну 

інформацію. Високоякісні фотографії та наочні 

схематичні малюнки ілюструють і доповнюють 

тексти. 
 

Чудеса живого світу [Текст] / худож. Л. П. Вировець. - Х.: Веста: 

Видавництво Ранок, 2003. - 128 с.: іл. - (Я пізнаю світ) 

Усі царства живої природи в їх невичерпній різноманітності - в одній 

книзі. Від мікроскопічних одноклітинних до морських  гігантів, від 

грибів до лишайників до могутніх секвой - все найцікавіше, 

незвичайне, а іноді й маловідоме зібрано тут для юних читачів та їхніх 

батьків, які ще не забули, що значить дивуватися і вірити в чудеса. 
 

Я пізнаю світ. Світ таємниць і загадок: дитяча енциклопедія [Текст]  

/ авт.-упор. Т. Д. і  Є. В. Пономарьови; худож. Ю. А. Станішевський 

та [ін.]. – К.: Школа, 2002. – 396 с.: іл. – (Я пізнаю світ) 

Один з розділів популярної дитячої 

енциклопедії «Я пізнаю світ» 

присвячений незвичайним явищам 

природи, що бентежать нашу свідомість, 

цікавлять і хвилюють, ставлять перед 

нами безліч запитань і мало відповідей, 

викликаючи й по сьогодні наукові 

суперечки. 
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Я пізнаю світ. Таємниці природи  [Текст] : [дитяча енциклопедія]  / 

авт.-упор. О. А. Леонтович; худож. А. О. Леонтович, Ю. А. 

Станішевський. – К.: Школа, 2003. – 416с.: іл. 

Чи всі таємниці природи розкрито? Якими природними винаходами 

оснащено тварин і рослин? Чи змогла людина скористатися ними, 

створюючи штучні пристрої? Відповідям на ці, та багато інших 

запитань присвячена чергова книга багатотомної популярної 

енциклопедії для дітей «Я пізнаю світ». 
 

Я пізнаю світ. Чудеса природи [Текст]  / І. В. Черниш; худож. В. М. 

Губанов, Ю. А. Станішевський. – К.: Школа, 2002. – 400 с.: іл. – (Я 

пізнаю світ) 

У черговій популярній дитячій 

енциклопедії «Я пізнаю світ» 

розповідається про дивовижні творіння 

природи: каньйони й печери, водоспади й 

гейзери, айсберги й вулкани… 

Прочитавши книжку, ви дізнаєтесь про 

лікувальні властивості печер і «кам’яного 

масла», про таємничі звуки та видіння й  

                                                багато іншого. 
 

Я пізнаю світ. Чудеса світу [Текст]. – К.: Школа, 2001. –496с.: іл. 

Стародавні історики і мандрівники описали сім чудес світу – 

дивовижні споруди, творіння людських рук. Проте навіть у той 

далекий час ці чудеса не обмежились числом «сім». Ще один том 

популярної дитячої енциклопедії «Я пізнаю світ» розповість дітям та 

батькам не лише про грандіозні витвори людського розуму і рук 

людських, а й про дива природи. 
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                      Доісторичні  

                 мешканці планети 
 

     Давно-давно, коли ще не було мегаполісів, автомобілів і 

комп’ютерів, коли ще не було навіть людей на Землі панували 

велетні-динозаври. Одні були жахливими хижаками, інші мирно 

паслися на луках; одні вражали силою та розмірами, інші дивували 

зовнішнім виглядом та поведінкою; одні ширяли у повітрі, інші ж не 

вилазили з води. Світ дивовижних стародавніх рептилій постане на 

сторінках популярних енциклопедій з усією своєю неймовірністю та 

особливістю того періоду, який справедливо називають Ерою 

динозаврів. 

 

Вуд, Р. М. Відкриваючи праісторію [Текст] /  Р. М. Вуд. –К.: Махаон-

Україна, 2000. – 47с.: іл. – (Хочу все знати) 

Як довго існує Земля? Коли зникли 

динозаври? Який вигляд мали первісні 

ліси? Яким було життя у далекому 

минулому? 

На сторінках цієї книжки відкривається 

багато цікавих таємниць. Захоплюючі 

ілюстрації розкажуть про розкопки і 

скам’янілості. Доступні тексти пояснюють 

складні методи досліджень, що ними послуговуються археологи, 

геологи, палеонтологи та інші вчені. 
 

Динозаври. Володарі Землі [Текст] / уклад. С. В. Елліс;  іл. І. С. 

Варавін та В. Є. Христинко. - Х.: МОСТ-Торнадо, 2002. - 56 с.: іл. (Це 

цікаво) 

На сторінках цієї енциклопедії міститься інформація про Землю 

крейдового періоду, ви дізнаєтесь про гіпселозавра і трицератопса, 

качкодзьобих динозаврів, тиранозавра Рекса та про інших.  
 

Динозаври. Початок епохи [Текст] / іл. І. С. Варавін та В. Є. 

Христинко. - Х.: МОСТ-Торнадо, 2002. - 56 с.: іл. (Це цікаво) 

Читаючи книгу, ви довідаєтесь про Землю у тріасовий та юрський 

періоди її історії, як виглядали гігантські динозаври - апатозавр і 
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диплодок, невеликий целофіз, хижі динозаври та багато інших. Книга 

написана цікаво і доступно, містить чудові кольорові ілюстрації. 
 

Динозаври. У воді та повітрі [Текст] / уклад. Г. Г. Дюков; іл. І. С. 

Варавін та В. Є. Христинко. - Х.: МОСТ-Торнадо,2003. - 2003. - 56 с.: 

іл. (Це цікаво) 

Перед нами постає Земля у різні періоди її історії, літаючі та плаваючі 

динозаври - птеродактиль рамфорінх, плезіозавр і іхтіозавр. 

Енциклопедія гарно ілюстрована. 
 

Панков, С. Динозаври [Текст] / С. Панков; іл. Т. Канівець. – Х.: ПП 

Принт-Лідер, 2005. – 95 с.: іл. – (Пізнаймо світ) 

Ця книга відкриє перед вами світ грізних ящерів, які мешкали на 

Землі мільйони років тому. Доступна та цікава інформація, яскраві 

ілюстрації дозволять вам краще засвоїти матеріал шкільної програми. 
не 

Світ рослин, світ первісних тварин [Текст] : [популярна дитяча 

енциклопедія]. – Х.: Український фонд міжнародного 

співробітництва, 1999. – 159.: іл. - (Що? Як? Чому?) 

У цій книзі читач знайде відповіді на запитання про світ, дізнається 

багато цікавого про походження Землі, первісних рослин і тварин. 

Дізнається про завдання та досягнення науки-археології, матиме змогу 

детально розглянути зовнішній вигляд найдавніших представників 

живого світу, вивчити неймовірні подробиці з життя динозаврів. 
 

Уткін, В. Життя Землі [Текст] :  [нарис] /  В. Уткін; худож. Г. 

Кузнєцов. – К.: Веселка, 1983. – 167 с.: іл.  

На обкладинці цієї книжки зображено 

динозавра – одну з перших живих істот, 

що населяли нашу планету. Поряд з ним – 

космічна ракета. Незвично їх бачити 

поруч, бо між ними час у мільярди років. 

А скільки ж років самій Землі і як вона 

виникла? Які зміни відбулися на ній? Як 

утворився і розвивається рослинний і 

тваринний світ? Як з’явилася на нашій планеті людина? На всі ці 

запитання вам відповість автор книжки, а художник доповнить його 

розповідь виразними малюнками. 
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                                       Дивовижі  

                    тваринного світу  
 

     Тварини вражають своєю схожістю  з людьми. Вони, як і ми, 

дихають повітрям і гріються на сонечку,  турбуються про дітей і 

здобувають їжу, живуть у спільнотах і захищають власний дім. Люди 

захоплюються ними і від них вчаться, ними опікуються і їм ставлять 

пам’ятники, одним словом  просто їх люблять.  

     Тваринний світ дивує уяву різноманітністю форм і видів – комахи 

й плазуни, птахи та ссавці і кожен з представників певного виду 

цікавий, особливий, неповторний. Здібності деяких і до сьогодні 

вивчаються науковцями, а можливо так і залишаться нерозгаданими.             

     Незважаючи на те, що безліч тварин стали свійськими, домашніми 

все ж  світ «братів наших менших» так і зостанеться неприборканим, 

диким, загадковим. 

 

Акимушкін, І. З вечора до ранку [Текст] / І. Акимушкін; пер. з рос. В. 

Булата; мал. Т. Лоскутової. – К.: веселка, 1979. – 128 с.: іл.  

І. Акимушкін, вчений-біолог, відомий ще з дитинства, як автор 

захоплюючих видань про природу. В цій книжці, ніби чарівник, він 

відкриє завісу  ночі і розповість про таємниці тваринного царства. 

Виявляється, що з вечора й до ранку сплять не всі. На полювання 

виходять нічні мисливці: сови, їжаки, білки-летяги, борсуки, нічні 

комахи, які чудово пристосувалися до темряви. Скільки цікавого 

прочитаєте ви про лемінгів, тюленів, білих ведмедів – мешканців 

тундри, островів, морів. Довідаєтесь, що і в печерах, і на великих 

глибинах, де вічна ніч - свій світ, своє життя. І в кожній розповіді 

цього вченого багато захоплюючих фактів і легенд про тварин. 
 

Голубєва, Е. Б. Павуки [Текст] / Е. Б. Голубєва; пер. з рос. І. В. 

Якубенко; іл. Л. П. Баруткіна. – Х.: ПП Принт-Лідер, 2005. – 96 с.: іл. 

- (Пізнаймо світ) 

Надзвичайно цікава, чудово проілюстрована енциклопедія розповість 

про клас тварин, з представниками якого ми зустрічаємось мало не 

щодня – павукоподібних. 
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Джонсон, Дж. Риби  [Текст] / Дж. Джонсон; пер.з англ. - К.: Школа, 

2002. - 48 с.: іл. - (Усе про все) 

Відкрийте книжку «Риби» - і ви вже не 

зможете відкласти її вбік. Сюрпризи й 

дивовижні відкриття чекають на кожній 

сторінці. Ви прочитаєте про основні види 

риб, які живуть на водних просторах 

нашої планети. Ви побачите хвостоколів і 

панцирників, тарпонів і люцифуг, 

летючих і ящероголових риб. Ви дізнаєтесь навіщо мінозі 

воронкоподібний рот, що таке зяброва кришка, як морський чорт 

підманює здобич, чим відрізняється рогатий занклус від синього 

хірурга, де живе риба номей та про багато-багато чого іншого. 
 

Енциклопедія: тварини і рослини світу [Текст] / уклад. О. Волосевич; 

малюн. О. Шингур. – Львів: Аверс, 2002. – 176 с.: іл. 

Енциклопедія дає змогу читачеві познайомитись з флорою та фауною 

степів і лісів, пустель і холодних полюсів, гір і водойм. Цікаво подано 

інформацію про особливості представників різних класів тварин, 

середовище їхнього проживання і вміння пристосовуватись до 

найрізноманітніших умов. 
 

Жива планета. [Текст ]. – К.: Махаон - Україна, 2008. –128с.: іл. - 

(Нова енциклопедія) 

Які риби піклуються про своє 

потомство? Хто такі броненосці і чому 

їх так називають? Навіщо жирафу такий 

довгий язик? Як полюють леви? Чому 

кити співають під водою? 

Відповіді на ці та багато інших запитань 

юний читач знайде в цікавій та 

пізнавальній енциклопедії «Жива 

планета». Уміло поєднані зміст та ілюстрації розкривають чимало 

таємниць флори і фауни Землі. 

 

Заянчковський, І. Живі барометри, компаси, сейсмографи [Текст] / І. 

Заянчковський; худож. О. Юдіна; пер. з рос. А. Майка, С. 

Павловського. – К.: Веселка, 1986. – 191 с.: іл. (Бібліотечна серія) 
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Кого називають автори живими барометрами, компасами, 

сейсмографами? Звичайних зайців, бурундуків, котів, собак, коней, 

півнів, папуг, бджіл, мурашок та інших представників нашої фауни. 

Вони мають незвичайні здібності – прогнозувати зміни погоди, 

передбачати землетруси, грози, виверження вулканів. Як поводять 

себе тварини в таких ситуаціях і чому ніколи не помиляються – про це 

йдеться в книжці. 
   
Клаттон-Брок, Дж. Собаки [Текст] / Дж. Клаттон-Брок; пер. з англ. 

О. Грабовецької. - Львів: Арт-Медіа, 1997. - 63 с.: іл. (Дивлюсь. 

Дивуюсь. Дізнаюсь) 

Оригінальна захоплююча розповідь про 

життя родини собачих. Неповторні 

фотографії собак, шакалів, лисиць наочно 

продемонструють еволюцію родини 

собачих, покажуть, як собака допомогав 

впродовж усієї історії розвитку людей. 
 

Махлін, М. Д. Життя в солоній воді: шкільний путівник [Текст] / М. 

Д. Махлін; пер. з рос.  І. В. Якубенко. – Х.: ПП Принт-Лідер, 2005. – 96 

с.: іл. - (Пізнаймо світ) 

Життя в морських та океанічних водах багате й розмаїте. У солоній 

воді є всі типи тваринного світу. Загалом, відомо понад шістдесят 

класів тварин, і майже всі вони живуть у воді. Даний путівник 

запровадить вас у таємничий і такий синій-синій світ морів та океанів. 
 

Махлін, М. Ссавці [Текст] / М. Махлін; іл. Л. Баруткіної, Т. Канівець. - 

Х.: СПД-ФО, 2006. - 96 с.: іл. (Пізнаймо 

світ) 

Ця книга про наших менших братів, 

мешканців планети Земля - ссавців. 

Найрозвиненіші, найбільш організовані, 

вони пройшли разом із нами довгий шлях 

еволюції. Дізнайтеся про них більше з цієї 

барвистої, ілюстрованої книги. 
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Мирошнікова, В. В. Дивовижні птахи світу 

[Текст] / В. В. Мирошнікова. – Харків: Фактор, 

2007. – 192 с.: іл. - (Золотий перетин) 

Книга познайомить вас із дивовижним світом 

птахів. Ви дізнаєтесь про маленьких колібрі та 

велетнів страусів, про знайомих горобців та 

незнайомих туканів, про казкових Жар-Птиць і 

кровожерливих сирен, а також про звички, міграції 

та спосіб життя наших крилатих сусідів  
 

Незвичайна енциклопедія тварин [Текст] / авт. М. Уолтерс, Дж. 

Джонсон; оформл. С. Грант, Л. Френч. - К.: Махаон-Україна, 2000. - 

256 с.: іл.  

Серйозний за змістом і доступний за 

викладом, текст книжки пробудить 

цікавість до зоології як науки. Це сучасне 

видання містить дані про проблеми 

збереження рідкісних видів, про 

«рекордсменів» серед тварин, подає цікаві 

факти і незвичайні порівняння. 

Енциклопедія містить сім основних 

розділів: найпростіші; черви, молюски та голкошкірі; комахи та інші 

членистоногі; риби; земноводні й плазуни; птахи; ссавці.  
 

Паркер, С. Планета тварин [Текст] / С. Паркер; пер. з англ. ; худож. 

А. Мейл, Д. Ченел. – К.: Махаон-Україна, 2007. – 48 с.: іл. 

«Планета тварин» -  гімн вишуканій красі, 

нескінченній розмаїтості й неймовірній 

життєвій енергії тварин. Ця дивовижна 

книжка зовсім не схожа на інші книжки 

про тварин: на її яскравих розворотах 

зібрано разом тварин, що населяють схожі 

місця проживання в різних частинах світу. 

Ці розвороти чергуються зі сторінками, де докладно описується 

багато з цих 560 видів тварин, зображення яких можна знайти книжці. 
 

Паркер, С. Ссавці [Текст] / С. Паркер ; пер. з англ. Г. Несторова. - 

Львів: Арт-Медіа, 1997. - 64с.: іл. - (Дивлюсь. Дивуюсь. Дізнаюсь) 
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Це оригінальний та захоплюючий новий погляд на таємничий світ 

ссавців. Завдяки унікальним фотографіям з життя мавп, борсуків, 

лисиць та інших ссавців ви маєте можливість очима очевидця 

простежити за фізіологічним розвитком і поведінкою тварин.  
 

Романова, Л. Цікаве про тварин [Текст]  /  Л. Романова. – К.: 

Наукова думка, 1980. –156с.: іл. 

Світ тварин… Багатий, численний, він оточує нас усюди. 

Про дивовижну різноманітність цього світу книжка розповідає на 

прикладах контрастності. Ви дізнаєтесь з неї про найпростіших і 

найвище організованих, про найпоширеніших та найрідкісніших 

тварин, про гігантів і пігмеїв, рекордсменів швидкості і повільності у 

тваринному світі. 
  
Руденко, А. Б. Рептилії  [Текст] : [шкільний путівник] / А. Б. Руденко; 

іл. Е. В. Конькова; пер. І. В. Якубенко. – Х.: СПД-ФО, 2006. – 96 с.: іл. 

(Пізнаймо світ) 

Познайомтесь з одними з найдавніших 

мешканців нашої планети – вони жили на 

землі, коли до появи людини лишалися 

ще мільйони років. Ящірки, черепахи, 

крокодили, змії – на цих сторінках ви 

потрапите у дивний світ незвичайних 

тварин. 
 

Світ моря [Текст ]. – К.: Махаон-Україна, 2002. – 124с.: іл. –(Дитяча 

енциклопедія) 

Поринути у казковий світ моря, дізнатися про його дивовижних 

мешканців та неспокійний норов, про таємничі глибини та методи їх 

вивчення, про заходи щодо збереження цього вразливого світу для 

майбутніх поколінь зможеш ти, юний читачу, узявши до рук цю 

яскраву ілюстровану енциклопедію. 
 

Світ  тварин [Текст] : [популярна дитяча енциклопедія] / ред. В. Г. 

Бєляєв; худож. П. В. Мірончик. – Х.: Український фонд міжнародного 

співробітництва, 1998. – 222.: іл. - (Що? Як? Чому?) 

Ми живемо на нашій планеті серед безлічі знаків питання, які щедро 

поставила перед нами природа. Сподіваємось, що книга «Світ тварин» 
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із серії «Що? Як? Чому?»  тобі сподобається і стане справжнім  

помічником і порадником. З її сторінок ти дізнаєшся що таке 

біосфера, скільки різних тварин мешкає на Землі, як вони живуть, 

розмножуються, чим живляться, якими способами рятуються від 

ворогів, чому треба рятувати тварин і що таке «Червона книга». 
 

Собаки [Текст] / іл. Е. В. Коньковой. - Х.: СПД-ФО, 2005. - 111 с.: іл. - 

(Пізнаймо світ) 

Людина та собака дружать із давніх-давен. Ця книга розповідає про 

історію цих стосунків, про те, як з’являються нові породи собак, про 

їхні спеціалізації та особливості. На кольорових ілюстраціях 

зображено найрізноманітніших собак - від рідкісних до звичайних, від 

крихітних до величезних. Але якими б вони не були, вони завжди 

залишаються відданими людині. 
 

Татаринов, К. Брати наші менші. Нарис про світ тварин та їхнє 

оточення [Текст] / К. Татаринов. – Львів: Ліга-Прес, 2000. – 166с.: іл. 

У цій книзі у науково-доступній формі 

подаються відомості про різні види 

тварин: від комах та червів до глухарів, 

лосів, зубрів. Опис життя безхребетних і 

хребетних логічно пов’язаних із 

середовищем у якому вони проживають, 

зокрема рослин – неодмінним фактором 

існування того чи іншого виду 

регіональної фауни, як і тваринного світу загалом. Заслуговують на 

увагу нариси про холоднокровних хребетних – риб, земноводних, 

плазунів, занесених до Червоної книги України. Цілком оригінальним 

є матеріал про тварин в українському фольклорі. 
 

Тварини [Текст] / худож. П. В. Мірончик; 

пер. І. П. Дроздова. – К.: ВКТФ Кобза, 

2002. – 316 с.: іл. (Світ навколо нас) 

Книги серії «Світ навколо нас» 

призначені для дітей молодшого та 

середнього шкільного віку. Ці книги 

можуть бути використані, як цікавий 

додатковий матеріал в учбовому процесі. 
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Дану книгу із задоволенням прочитають не тільки діти, але й дорослі. 
 

Тварини нашої планети [Текст]. - К.: ВІРА-Торнадо, 2003. - 272 с.: іл. 

- (Це цікаво) 

Третя книга із серії «Це цікаво» познайомить вас 

із дивовижним світом тварин нашої планети. Ви 

дізнаєтесь про мешканців Арктики й Антарктики, 

лісів і пустель, морів, річок і океанів. Багатьох із 

них ви добре знаєте, про інших чули або читали, 

про деяких дізналися вперше. Але навіть про 

відомих вам тварин книга розповість багато 

цікавого. 
 

Усе про все. Тварини [Текст]. – К.: Школа, 2002. – 32с.: іл. 

 Цікава та яскрава книга познайомить юних читачів з класами та 

видами тварин, розповість цікаві й маловідомі факти про рідкісних і 

дивовижних мешканців нашої планети. 
 

Шухова, Е. Тварини. 300 запитань і відповідей 

про життя тварин [Текст] /  Е. Шухова. – К.: 

Мапа, 2003. – 55с. 

Посібник у вигляді запитань та відповідей на 

них про розповсюдження,особливості будови та 

життєдіяльності, поведінки та охорони тварин 

можна використовувати у класі на уроках, під 

час екскурсій на природу та при підготовці 

біологічних вечорів, КВК, вечорів запитань та 

відповідей. 
 

Я пізнаю світ. Тварини [Текст] / авт.-упор. П. Р. Ляхо; худож. О. В. 

Кардашук, О. В. Дєдова. - К.: Школа, 2000. - 510 с.: іл.  

Книга присвячена різноманіттю  світу тварин. Більшість статей має 

гарні ілюстрації. Предметний покажчик полегшить пошук потрібного 

матеріалу. Книжка розрахована на широке коло читачів. 
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                        У нетрях  

                зеленого царства  
 

     Рослини можна зустріти в будь-якому куточку Землі. Вони 

піднімаються на найвищі гори й опускаються в глибини океанів. 

Жаркі пустелі й навіть темні печери заселені рослинами. Для них 

немає перешкод...  

    Зелене царство планети нараховує до 200 тисяч видів рослин.  Світ 

рослин різноманітний дивовижний і загадковий. Рослини-велетні  і 

рослини-карлики, рослини-хижаки і рослини-паразити, з гігантським і 

дрібним листям, з корінням-контрфорсом і корінням-підпорою, із 

стовбурами, усипаними дивовижними квітами і страхітливими 

колючками... У нашому світі можна зустріти безліч незвичайних 

екземплярів... 
 

Зелена планета [Текст] / худож. Б. Алюнні, М.-К. Лемейєр, І. Леквесн; 

пер. з франц. А. Васильєва. – К.: Махаон-Україна, 2006. – 128 с.: іл. -  

(Нова енциклопедія) 

З енциклопедії ти дізнаєшся, чому розділилися континенти, чому 

виникають землетруси, як на Землі з’явилася вода, чому рослини 

зелені, чому озонові діри небезпечні та ще багато цікавого. Книжка 

написана доступно, а яскраві ілюстрації збагачують і доповнюють її. 
 

Коляда, М. Г. Таємниці рослинного світу [Текст]  /  М. Г. Коляда; пер. 

з рос. І. Г. Данилюк. – Донецьк: ТОВ ВФК БАО, 2008. – 272 с.: іл. 

Це книга, у якій відображено дивовижний 

світ природи.  Він різноманітний: 

чагарники й дерева, квіти й трави, 

водорості, мохи, гриби. На сторінках 

видання розповідається про незвичайні 

властивості рослин, їхню харчову й 

промислову цінність, унікальність серед 

подібних видів і екстремальність у 

розмірах у порівнянні зі звичайними формами.  

Людина – частинка живої природи, але все більше віддаляється від 

неї, особливо якщо мешкає у місті. Мета цієї книги саме й полягає у 
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тому, щоб викликати інтерес до флори навіть у людей, далеких від 

ботаніки та біології. 
 

Ліс [Текст] : [енциклопедичний путівник] / К.: Махаон-Україна, 2008. 

– 304 с.: іл. (Енциклопедичний путівник) 

Ліс – безцінний дар природи, наша 

гордість і багатство. Ця чудово 

ілюстрована енциклопедія запрошує вас 

познайомитися з величними лісами нашої 

планети. Ви дізнаєтесь про те, як 

влаштовані дерева, як  вони ростуть і 

функціонують, наскільки різноманітні їхні 

види та життєві форми. У книжці багато цікавої інформації про окремі 

породи дерев, які зіграли важливу роль у розвитку людської культури 

та цивілізації. 
 

Рослини [Текст] / уклад. С. В. Тишковець. - К.: Кобза, 2003. - 352 с.  

В цій книжці розповідається про рослини, про те, яку роль вони 

відіграють у нашому житті, якими бувають, як їх улаштовано, де 

ростуть. Наведено чимало цікавих фактів щодо представників 

рослинного світу. 
 

Рослини [Текст]  /  упор. В. В. Мирошнікова, Д. С. Мирошнікова, М. О. 

Панкова; іл. Г. В. Беззубова. - Х.: Фоліо, 2004. - 318 с.: іл. - (Дитяча 

енциклопедія 

Ця дитяча енциклопедія має на меті розширити уявлення читачів про 

розвиток царства рослин, особливості функціонування рослинних 

організмів, їхній життєвий цикл та способи пристосування до 

навколишнього середовища в усіх регіонах планети. Книга також 

допоможе усвідомити, яке місце посідають зелені мешканці у житті 

людей та тварин, зрозуміти велику цінність кожної рослини та 

необхідність збереження рослинного світу в усьому його різномаїтті. 
 

Рощин, О. Гриб-грибок, стрибай у козубок [Текст]  /  О. Рощин; 

худож. А. Поліщук. – К.: Веселка, 1985. – 72 с.: іл.  
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Гриб – одне з найцікавіших і 

найпотаємніших явищ природи. Сучасна 

наука про гриби – мікробіологія – налічує 

понад сто тисяч різних видів грибів. У 

книжці розповідається про їстівні й 

отруйні гриби, про те, як вони ростуть, 

розмножуються, чим одні з них корисні, 

інші шкідливі та як їх збирати. 

Довідаєтесь і про невеликі таємниці, які є в кожного виду грибів, про 

двоповерхові й триповерхові гриби, гриби-велетні, гриби-руйнівники і 

про гриби-компаси. Прочитивши книжку і добре розглянувши 

малюнки, ви будете з більшим знанням збирати гриби і охороняти їх 

грибниці, щоб кожного разу повертатися додому з повним кошиком. 
 

Я пізнаю світ. Ботаніка [Текст] / авт. Ю М. Касаткіна; худож. О. П. 

Багіна, О. А. Герасина. – К.: Школа, 2006. – 364 с.: іл. (Я пізнаю світ) 

Думаєте, що ботаніка – це нудна наука? Можливо, ви ще не читали 

нового тому універсальної дитячої енциклопедії «Я пізнаю світ». У 

цій книжці розповідається про основні групи не тільки рослин, але й 

бактерій, вірусів, грибів і найпростіших; ви дізнаєтесь не лише про 

будову і розмноження, а й про незвичайні пристосування рослин, їх 

еволюцію, про дружбу і ворожнечу в рослинному світі. Енциклопедія 

стане чудовим доповненням до підручника, допоможе школярам під 

час підготовки до екзаменів, написання рефератів і доповідей. 
 

Я пізнаю світ. Рослини [Текст] / авт.-упор. Л. О. Багрова; худож. А. 

В. Кардашук, О. М. Войтенко. - К.: Школа, 1999. - 479 с.: іл.  

Том «Рослини» багатотомної популярної енциклопедії «Я пізнаю 

світ» присвячений рослинному світу. Читачі дізнаються, що є 

рослини-друзі, рослини-паразити, лікарські рослини. 
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                           Природа  

                        рідного краю.  
 

     Серед епітетів, що найчастіше додаються до назви нашої країни, 

перше місце, безперечно, належить слову «мальовнича». Саме так 

називали у світі Україну за красу її природи. Вона багата на чудові 

краєвиди, які зазвичай порівнюють із швейцарськими. Але не лише 

ними славиться українська природа. Вона приваблює зеленим 

вбранням гаїв, садів, чарує блакитним оксамитом повноводних річок, 

вражає своїм безмежним степовим простором. З висоти пташиного 

польоту країна нагадує квітучий килим, щедро оздоблений 

багатобарвними яскравими візерунками. 
 

Азбука природи України: звірі та птахи. [Текст]. – К.: Школа, 2001. –

78с.: іл. 

Як живуть звірі та птахи - мешканці 

наших лісів, полів, річок і озер? Які в них 

звички? Що вони їдять? Чим годують 

своїх малят? Як їх виховують? Хто кому 

родич? Про це розповідає наша абетка. В 

ній немає нічого вигаданого: все, про що 

тут ідеться, ґрунтується на 

спостереженнях учених-зоологів. А 

кольорові малюнки допоможуть дізнатись, який вигляд має соловейко 

чи хохуля, великий строкатий дятел чи норка. 
 

Вакулюк, П. Оповіді про дерева [Текст] / П. Вакулюк. – К.: Урожай, 

1991. – 294с. 

У цікавій формі автор розповідає про 

особливості основних декоративних 

порід дерев, які ростуть на території 

нашої країни, їх використання та 

значення. При цьому оповіді 

супроводжуються народними міфами та 

легендами. 
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Воїственський, М. Птахи [Текст] / М. Воїственський. – К.: Радянська 

школа, 1984. – 304с.: іл. 

У книзі наведено основні відомості про птахів, котрі зустрічаються на 

території України. Описано їх загальний вид, вікові зміни, спосіб 

життя, харчування, гніздування, розмноження, характерні особливості 

поведінки. Описано значення птахів у природі і житті людини. 

Відзначено рідкісних птахів, тих, що на межі зникнення та занесених 

до Червоної книги України. Даються поради по вивченню птахів у 

природі та їх охороні. 
 

Заверуха, Б. Зелений розмай [Текст] : [нариси] / Б. Заверуха, М. 

Ратушний; худож. В. Любавін. – К.: Веселка,1987. – 79с.: іл. 

З багатого рослинного світу України автори 

вибрали лише деяких представників. Це дуб, 

який може жити сотні років, багаторічна трава 

ковила, яка своєю довговічністю може 

позмагатися з багатьма деревами, ясенець, 

названий у народі червоною рутою та 

неопалимою купиною, аконіти, які за велику 

отруйність прозвані цар-зіллям або цар-травою, 

та ін. Розповідається про їх цікаві особливості, 

легенди й перекази, пов’язані з ними. 
 

Ільченко, О. Наші птахи. Круки, шуліки, мартини та інші птахи 

України. [Текст] / О. Ільченко. – К.: Грані-Т, 2008. – 80с.: іл. 

Найзаповітніша мрія людини – літати. Як птах – високо і вільно. Ось 

чому птахи завжди привертали увагу людей. На теренах нашої 

Батьківщини мешкає приблизно 300 видів птахів. Письменник Олесь 

Ільченко та художник-орнітолог Ігор Землянських яскраво 

відобразили життя та особливості 30 із 300 видів рідних для України 

пташок, об’єднавши їх за ареалом життя: степ, гори, ліс, водойми та 

місто. 
 

Корнєєв, О. Розповіді про звірів [Текст] / О. Корнєєв. – К.: Школа, 

1985. – 144 с.: іл. 

Автор пропонує заглянути в різні куточки України: ліси, степи, поля, 

луки, узбережжя річок та водойм, де мешкають різноманітні тварини. 

Кожному з них присвячена окрема розповідь. Описується їх зовнішній 
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вигляд, звички, спосіб життя. Відзначається, чим цінні і чим шкідливі 

вони для людини. Більшість із згаданих тварин знаходяться під 

особливою охороною  і занесені до Червоної книги. 
 

Україна [Текст] / авт.-упор. В. М. Скляренко; худож. І. В. Осипов. - 

Х.: Фоліо, 2008. - 319 с. - (Дитяча енциклопедія) 

Енциклопедія «Україна» є першою за часів незалежності спробою 

створити видання для дітей, що містить повну і різноманітну 

інформацію про минуле і сучасне нашої країни. Один з восьми 

розділів цієї книги цікаво і докладно розповідає про природу рідного 

краю. Енциклопедія стане у пригоді кожному школяреві не лише в  

навчанні, але й для поглиблення знань про свою Батьківщину. 
 

Україна. Живий світ [Текст]. – Х.: Веста: Видавництво Ранок, 2008. 

– 128.: іл. 

Багата та різноманітна природа України. 

Рослини надають кожному з її 

ландшафтів неповторної своєрідності. Її 

мальовничі гори, квітучі долини, густі 

ліси і широкі ріки населені цікавими,а 

почасти й рідкісними тваринами. Про 

їхнє життя та звички, про дбайливе 

ставлення до рідної природи розповідає 

ця енциклопедія. Книга може бути джерелом при вивченні шкільного 

курсу ботаніки та зоології. 
  

Цеханська, О. Ф. Природа України. Світ тварин [Текст] / О. Ф. 

Цеханська. – Х.: Фактор, 2009. – 224 с.: іл. – (Україна. Учора, 

сьогодні, завтра) 

Ця книжка є чудово-ілюстрованим 

науково-популярним виданням про 

фауну України. У ній подано опис 

природних зон Полісся, Лісостепу і 

Степу, регіонів Карпат і Криму, а також 

прісноводним водойм і морів. Включає 

понад 350 видів тварин – безхребетних, 

риб, земноводних, плазунів, птахів і 

ссавців. Може бути використана як довідковий посібник. 
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Призначена для школярів і широкого кола читачів, які цікавляться 

природою і світом тварин. 
 

Чарівна Україна. 5000 фактів [Текст] / Ю. П. Велічко, А. А. Клімов, 

Д. Г. Стрєлков, О. Ф. Цеханська. – Х.: 

Ранок, 2009. – 336 с.: іл.  

Один з розділів енциклопедії розповідає 

про рослин і тварин природних зон 

України – лісів, гір, степів та водойм. 

Познайомить з найяскравішими 

представниками флори та фауни рідного 

краю. 
 

Шаламов, Р. Тваринний світ України [Текст] / Р. Шаламов, О. А, 

Литовченко. – Х.: ВД Школа, 2006. – 144.: іл. 

Не претендуючи на вичерпність і повноту, довідник має на меті 

ознайомити читача із дивними створіннями, що живуть не в далеких 

екзотичних краях, а поруч з нами, на нашій рідній землі. Укладачі 

напрочуд захоплююче розповідають не тільки про основні, поширені 

групи тварин, а й про маловідомі, хоч і не менш цікаві види. 

Укладачам вдалося поєднати доступний живий стиль викладання з 

високим науковим рівнем видання. Яскраві, подекуди унікальні 

ілюстрації вдало доповнюються даними про систематику та біологію 

братів наших менших. 
 

Шморгун, Є. Дивосил-зілля [Текст] / Є. Шморгун; худож. Є. Попов, 

М. Усов. – К.: Веселка, 1980. – 111 с.: іл. 

Є рослини, які можна зустріти в багатьох місцях, 

але є й рідкісні. Тому автор разом з відомим 

травознавцем І. М. Носалем подорожував 

просторами Полісся, шукав рідкісні рослини, 

щоб нанести їх на карту де вони ще збереглися, і 

взяти під захист. З подорожніх записок і 

склалася ця книжка. В ній ви знайдете чимало 

правдивого і вигаданого про зозулині черевички, 

дивосил, горицвіт, азалію, меч-траву, росичку та 

інших представників царства флори. 
 



 26 

Щербуха, А. Риби наших водойм [Текст] / А. Щербуха. – К.: Рад. 

Школа, 1987. – 157 с.: іл. 

Ця книжка про риб. Вчені налічують близько 20 тисяч видів. І, 

звичайно, письменник розповів лише про найбільш поширених. Ви 

знаєте про будову, розмноження, харчування і розвиток риб, про 

значення їх у житті людини і народному господарстві. Автор дає 

поради щодо спостереження за рибами у природі. Опис риб 

супроводжується кольоровими малюнками. 
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                         Усе живе  

                       у слові «еко»  
 

      Люди не можуть жити без чистого повітря, води, свіжої зелені, 

сонячних променів, навіть без спілкування з тваринами. Люди 

влаштовують зоопарки, ботанічні сади, тримають вдома птахів, звірят, 

риб і проводять з користю і задоволенням довгі години, спостерігаючи 

за своїми улюбленцями. 

      Все живе вимагає уваги і поваги. А ми його часто не бережемо. 

Навесні збираємо великі букети пролісок, які в’януть ще до того, як 

довеземо їх додому, ламаємо цілі віники верби з квітками, великі 

оберемки черемхи. І ось уже навколо помітно поменшало пролісок, 

верби, черемхи… 

      Не додають користі природі і шкідливі викиди великих 

підприємств, що отруюють повітря та вбивають усе живе. 

      Усе на планеті взаємопов’язано. Зникнення якогось виду, бодай 

найдрібнішого, рослин чи тварин, комах чи рибок призведе до зміни 

усієї системи, до серйозного порушення, яке зачепить і нас «царів 

природи». Ми повинні змінити і якнайшвидше своє ставлення до 

навколишнього середовища, поки не сталося непоправного. 
      
Білявський, Г. Основи екологічних знань  [Текст] : [Підручник ] /  Г. 

Білявський. – К.: Либідь, 2000. – 334 с.: іл. 

У пробному підручнику міститься корисна 

вичерпна інформація про довкілля, основи  

біоекології, геоекології, соціоекології, 

пропонуються шляхи вирішення 

екологічних проблем, описуються наслідки 

природних і антропогенних екологічних 

катастроф та їх вплив на довкілля. 

Представлена і екологічна політика нашої держави. 
 

Давидов,  А. Знай, люби, бережи. Рослини [Текст] / А. Давидов; 

худож. О. Зенич, О. Міхнушов. – К.: Веселка, 1985. – 159 с.: іл. 

Із усього зеленого світу рослин автор вибрав лише ті з них, які нині 

рідко зустрічаються на території України і занесені до Червоної 
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книги, характеризує всю родину, до якої належить  рідкісна рослина, 

пояснює походження її назви, розповідає, де використовується вона і 

чому зникає, наводить цікаві легенди. Щоб оберігати її, треба все це 

знати і любити. 
   
Давидов,  А. Знай, люби, бережи. Тварини [Текст] / А. Давидов. – К.:  

Веселка, 1979. – 149 с.: іл. 

Не випадково так назвали свій твір автори. Адже щоб любити і 

охороняти, тварин, потрібно їх знати. Ви довідаєтесь про тварин, які 

рідко зустрічаються на території України і занесені до Червоної книги 

України. Серед них ссавці, птахи, плазуни, комахи, земноводні. 

Скільки загадкового помітили автори в житті пелікана і лісового кота,  

сліпака і ємуранчика! 
 

Пістун, І. Основи безпеки життєдіяльності. 5 клас [Текст] : 

[навчальний посібник для 5 класу] / І. Пістун, М. Хобзей, А. 

Березовський. – Львів: Сполом, 2001. -  128 с. 

На сторінках цього підручника можна 

прочитати про екологічні проблеми 

природного середовища та надзвичайні 

природні ситуації. Це небезпечні 

геологічні, метеорологічні, гідрологічні 

явища, деградація грунтів, захворювання  

людей, тварин та рослин, повені і пожежі, 

смерчі і заметілі, тумани і бурі. Автори дають поради, як поводити 

себе в різноманітних небезпечних ситуаціях природного походження.  
 

Пістун, І. Основи безпеки життєдіяльності. 6 клас [Текст] : 

[навчальний посібник для 6 класу] / І. Пістун, М. Хобзей, А. 

Березовський. – Львів: Сполом, 2001. -  128 с. 

Чотири розділи цього підручника присвячено питанням 

навколишнього середовища, його екологічного стану, статистичним 

даним щодо забруднення води, повітря та вплив людини на природу. 

Весь матеріал об’єднаний загальною ідеєю – сприяти вихованню в 

людині гуманного, свідомого ставлення до світу, що нас оточує.  
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Природа. Екологія [Текст] / авт.-упор. А. А. Ходоренко; худ. оформ. 

Л. Д. Сікач-Осіпової. – Харків: Фоліо, 2008. – 315 с. – (Дитяча 

енциклопедія) 

Це видання познайомить юного читача з екологією – наукою, що 

вивчає взаємодію різних організмів як між собою, так і з навколишнім 

середовищем. У книжці йтиметься про те, як саме закони екології  

працюють усередині живої природи, у взаєминах людини з природою, 

про те, що можна і потрібно, а що небезпечно робити в нашому 

спільному великому домі, що зветься Землею.  
    
Смогоржевський, Л.  Охорона та приваблювання птахів [Текст] / Л. 

Смогоржевський та [ін.]. – К.: Радянська школа, 1986. – 68 с.: іл. 

У книзі коротко висвітлені загальні 

питання охорони птахів, способи 

приваблювання їх на нові місця 

гніздування (підгодовування, виготовлення 

та розміщення штучних гнізд). 

Представлені види птахів, занесених до 

Червоної книги України. 
   
 Тола, Х. Атлас екології [Текст] / Х, Тола,  Є. Інф’єста; пер. з ісп. В. 

Й. Шовкун. - Х.: Ранок, 2005. - 96 с.: іл. 

Цей атлас знайомить читачів з екологією - наукою, що вивчає, як 

взаємодіють рослини і тварини із середовищем, у якому вони живуть. 

Особливу увагу у цьому виданні приділено практичній екології, тобто, 

дослідженню того, як впливає на нашу планету діяльність людини, а 

також яких правил поведінки нам треба дотримуватися, щоб майбутні 

покоління змогли існувати на Землі. Цінність цієї книги збільшує 

вступний розділ, присвячений загальним аспектам екології, та 

деталізований алфавітним покажчиком матеріалів. 
 

Червона книга України. Вони чекають на 

нашу допомогу [Текст]. – Харків: Торсінг, 

2002. – 336 с.: іл. 

В останньому виданні книги подано 

повний перелік видів, занесених до 

Червоної книги України, їх короткі описи, 

причини зникнення, законодавчі підстави 
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охорони. Окремий розділ присвячено заходам щодо збереження 

природи, рідкісних видів рослин і тварин. Видання призначене для 

працівників державних і громадських установ та організацій, 

викладачів та учнів навчальних закладів, широких кіл 

природокористувачів та активістів екологічного руху. 
 

Я пізнаю світ. Екологія [Текст] / авт. - упор. О. Є. Чижевський; 

худож. В. В. Ніколаєв, О. В. Кардашук, О. В, Гальдяєва. - К.: Школа, 

2002. - 416 с.: іл.  

У цьому томі популярної дитячої 

енциклопедії йдеться про єдність людини і 

природи, розповідається про екологічні 

катастрофи, які сталися і які можуть 

статися у найближчому майбутньому, якщо 

люди не виправлять своїх помилок. Читачі 

здійснять заочну подорож у відомі 

зоопарки світу, дізнаються, що таке 

етномопарк і де знаходиться пташиний зоопарк. 
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                           Довкілля  

                  в художньому слові  
 

     Любов до своєї землі, до найменшої травички на стежині, що веде 

до рідної домівки, до струмочка, що жебонить під горою, до пташки 

та метелика знайшли своє відображення в художній літературі. 

Письменники та поети роблять героями своїх творів тварин і рослин, 

надають їм рис поведінки людей, що допомагає краще пізнати 

таємничий та загадковий світ.  

     Перед нами постають пернаті хитруни і балакучі звірята, розумні 

дерева і недалекоглядні квіти, які вміють сумувати й радіти, бути 

жорстокими й співчутливими, поганими й хорошими. Часто автори 

змальовують стосунки між людиною і природою, беручи за основу 

приклади з життя, у якому тварини стають справжніми друзями для 

людей. 

      Таємничий, незбагненний світ природи завжди вабив до себе 

людину, а особливо творчу, тому-то він і відобразився так щедро у 

фольклорі та літературі Саме природа є одним з головних 

натхненників, що спонукає людину творити. 

 

Повісті та оповідання 
 

Авіжюс, Й. Пригоди та походеньки Барда [Текст] / Й. Авіжюс; пер. з 

литов. Д. Чередниченко; іл.: І. Ключковської. - Львів: Видавництво 

Старого Лева, 2007. - 350 с.: іл. - (Чотири лапи)  

Якщо ти понад усе любиш пригоди, вони 

обов’язково трапляться з тобою. Життя 

героя цієї книжки, симпатичного чорного 

пса-відчайдуха на ім’я Бард, раптом стало 

однією великою пригодою. Щоправда, 

інколи небезпечною, зате з яким 

щасливим кінцем!   
 

Біле Ікло. За мотивами повісті Джека Лондона [Текст] / Джек 

Лондон; іл. О. та Т. Полященко. - Х.: Фактор, 2007. - 112 с.: іл. - 

(серія Чарівний світ) 
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Джек Лондон прожив недовге життя, та його літературна спадщина 

величезна. Майбутній письменник не отримав систематичної освіти, 

проте з раннього дитинства дуже захоплювався читанням. Щоб 

прогодувати сім’ю, яка бідувала, він перепробував десятки професій, 

багато з яких були пов’язані з морем, і пережив сувору зиму на 

Алясці, куди вирушив у розпал «Золотої лихоманки».  

Повість «Біле Ікло» по праву вважається у 

світовій літературі одним з кращих творів 

про тварин - та й не лише про них. Світ 

людей, побачений у цій книзі очима героя-

вовка, постає перед читачами з усіма 

своїми протиріччями. «Біле Ікло» й 

дотепер для багатьох читачів є 

найулюбленішою книгою. 
 

Близнець, В. Звук павутинки. Земля  світлячків [Текст] : Повість. 

Казка / пер. О. М. Михайлова-Родіна. -  К.: Веселка, 2003. - 175 с.: іл. 

Усі ми родом з дитинства. всі ми, відкриваємо для себе незбагненно-

таємничий світ природи. Тонка, тремтлива, світла, сповнена чудес і 

відкриттів повість Віктора Близнеця «Звук павутинки» поведе читача 

у той прекрасний світ і не повторний час, коли все було вперше. 

А напружений динамічний сюжет пригодницької казки «Земля 

світлячків» занурить вас у вир таємничих, інколи навіть моторошних 

пригод, загадкових хитросплетінь і перетворень, обгорне чистою і 

ніжною любовю до світу добра. Вона триматиме в напрузі  

й найнепосидючішого читача і змусить його «проковтнути» написане 

до останньої сторінки. 
 

Вишня, Остап. Дітям [Текст] / Остап Вишня; худож. В. Боковня. К.: 

Веселка, 1989. – 192 с.: іл.  

Веселі повісті, оповідання та гуморески славнозвісного українського 

письменника-гумориста змушують від душі реготати і дорослих, і 

дітей. Його талановиті твори перевидаються і читаються з 

незгасаючим інтересом. Така ж щаслива доля випала і його дитячим 

оповіданням. «Фазани», «Лебідь», «Веселі артисти» цікаво й дотепно 

розповідають про дружбу людей і тварин. 
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Грінчак, В. Цвіт від кореня [Текст] : [оповідання] / В. Грінчак; мал. А. 

Михайлюка – К.: Веселка, 1981. – 110 с.: іл.  

Оповідання українського письменника і поета про сільських 

хлопчаків, про їх залучення до праці на землі, про турботливе і 

бережливе ставлення до живого світу. 
 

Гуцало, Є. Лелеченя: Оповідання, вірші [Текст] / худож. М. Німенко. - 

К.: Знання-Прес, 2008. - 206 с. - (Скарби української літератури) 

До збірки відомого українського письменника, лауреата Національної 

премії України ім. Т. Г. Шевченка включено дитячі оповідання та 

вірші. Герої творів Євгена Гуцала - це не лише хлопчики і дівчатка, а 

й лелеки та жайворонки, зайці й білченята, золотоголові соняшники і 

блакитні дзвіночки. Письменник розповідає про неповторний 

чарівний світ, доля якого залежить від кожного з нас, від нашого 

вміння співчувати й бажання допомогти й захистити слабшого. 
 

Гуцало, Є. У гаї сонце зацвіло: оповідання та повісті [Текст] / 

упоряд. Л. Вороніної. - К.: Знання, 2008. - 239 с. - (Скарби української 

літератури) 

Оповідання та повісті відомого українського письменника знайомлять 

читачів з неповторним світом рідної природи, вони сповнені тонкого 

ліризму й глибокого розуміння дитячої психології.   
 

Демченко, Ю. Золотий ріг [Текст] : [повість]  / Ю. Демченко; худож. 

В. Т. Гончаренка. – К.: Видавництво Молодь, 1986. – 104 с.: іл. 

 Несподівана зустріч з лісовими велетнями – лосями стала початком 

захоплюючим, а інколи і небезпечним пригодам нерозлучної ватаги 

друзів. Поставивши перед собою мету впіймати та приручити 

небачених гостей, герої повісті скоро переконуються, що лосям, як і 

всім мешканцям Дикого лісу, загрожує небезпека. Друзі вирішують 

захистити тварин і викрити браконьєрів. Після вдалого, хоча й не без 

помилок, «розслідування» це їм вдається. 

Повість вчить бережливому, чутливому ставленню до навколишнього 

світу, рішучості і принциповості у боротьбі з тими, хто знищує 

багатство та красу природи. 
 

Звіробій. За мотивами роману Фенімора Купера [Текст] / Ф. Купер; 

іл. С. Овчаренка. - Х.: Фактор, 2005. - 112с.: іл. (Чарівний ліхтар)  
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Оригінальне видання, в яке включено адаптований для середнього 

шкільного віку варіант роману Фенімора Купера 

«Звіробій, або Перша стежка війни», доповнений 

розгорнутим ілюстрованим коментарем - 

енциклопедією. Події твору відбуваються у 

диких преріях Північної Америки, у яких живуть 

племена індіанців, полюючи на диких звірів, 

збираючи коріння трав, щоденно готуючи на 

вогні їжу. Автор показує близькість племені 

ірокезів до світу природи, відкриває неймовірну 

красу  природи. 
 

Крушельницька, Л. Звірятка у моєму житті [Текст] /  Л. 

Крушельницька. -  Львів: Астролябія, 2009. -  164 с.  

Автор книги – відомий учений-археолог і письменник – щиро й цікаво 

розповідає про тих тварин, які супроводжували її упродовж усього 

життя. Поєднання сумних і кумедних обставин, тонке плетиво 

мудрості й легкості приваблять і юного, і зрілого читача. Та 

неодмінно нагадають про найважливіші людські цінності: любов, 

чесність, жертовність і відданість. Книга оздоблена ілюстраціями 

самого автора. 
 

Лондон, Джек. Північні оповідання [Текст] / Джек Лондон; упор. та 

передм. І. М. Андрусика. - К.: Школа, 2003. - 216 с.: іл. - (Хрестоматія 

школяра) 

До книжки Джека Лондона «Північні оповідання» увійшли твори, 

події яких розгортаються наприкінці ХІХ століття на Алясці, де було 

відкрито чималі поклади золота і куди за легкою наживою вирушили 

тисячі відчайдухів. Проте більшість з них дістала поразку в нерівній  

боротьбі зі стихією, і лише для небагатьох сувора Північ справді 

виявилася золотоносною. Вижити у тяжких умовах, іноді навіть 

екстремальних  допомагали наполегливість, невтомна праця, незламна 

сила духу, а головне - людяність.    
 

Магера, М. Вибрані твори. Оповідання, казки та повісті  [Текст] /  

М. Магера; мал. М. Андрійчука. – Хмельницький: Поділля, 1998. – 375 

с.: іл.  
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Микола Магера – співець природи, співець дитячої душі. Вони - 

природа і діти – головні герої більшості творів відомого письменника. 

Він вміє малювати барвистим українським словом невеликі картинки 

з натури, особливо це видно, коли він розповідає про птахів, звірів, 

дерева і квіти.  

Літературна творчість Миколи Магери є ніби доповненням до його 

педагогічної діяльності, а може, всі творчі педагогічні роздуми він 

втілив у своїх оповіданнях, новелах, повістях для дітей та їхніх 

батьків?!  
 

Плевако, О. Вірний [Текст] : [оповідання] / О. Плевако; худож. Г. 

Романов. - К.: Веселка,1978 с.: іл. 

Чи все ви знаєте про свійських тварин? Хоч і живуть вони біля 

людини, та є в їхній поведінці чимало загадкового і 

непередбачуваного. Саме про це - невигадані, цікаві історії, вміщені в 

збірці. 

Ви прочитаєте про кмітливе цуценя, яке обмануло дорослого собаку, 

про кота, якого ледве не побороли 

пацюки, про курчат, яке врятували щеня. 

Зустрінетеся в оповіданнях і з людьми. 

Автор майстерно показав їхню роль у 

житті тварин. Яку? Ви зрозумієте це з 

оповідань про собак Заграя, Вірного, вола 

Соколика, кішку Асю.  
 

Радченко, Д. Повість про маленьку кішку [Текст] / Д. Радченко; пер. з 

рос. І. Леськів. – К.: Український письменник, 2006. – 111с. 

«Повість про маленьку кішку», написана автором на основі 

пережитого, підкупляє своєю щирістю, довірою до маленького читача, 

якого вчить співпереживанню, умінню жити в злагоді з природою, 

любові до братів наших менших. 
 

Сетон-Томпсон, Е. Вінніпезький вовк [Текст] : [оповідання] / Е. 

Сетон-Томпсон; пер. з англ.; іл. О. С. Артюшенка. - К.: Веселка, 1990. 

- 278 с.: іл. 

До книжки увійшли найкращі і найвідоміші оповідання  канадського 

письменника Ернеста Сетона-Томпсона. Він, закоханий у свою справу 

натураліст, усе життя вивчав звірів та птахів Північної Америки і 
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прагнув прищепити людям любов до дикої природи. З великим 

знанням і симпатією зображає письменник своїх героїв-тварин, 

мешканців лісових пущ і прерій. 
 

Терен, В. Костюмчик до осені [Текст] : [повісті та оповідання] / В. 

Терен; худож. О. Сосновська. - К.: Веселка, 1989. - 190 с.: іл. 

До книжки українського письменника ввійшли повісті  та оповідання 

про дітей нелегкої долі, їх дружбу та особливі, теплі стосунки з 

різними звірятами. 
 

Чапліна, В. Вони жили у зоопарку [Текст] / В. Чапліна; з рос. пер. Є. 

Литвиненко; худож. І. Суманенкова. – К.: ПВП, 2007. – 276 с.: іл. 

До книги увійшли чудові оповідання про тварин російської 

письменниці Віри Чапліної. Правдиві історії з життя мешканців 

зоопарку подарують юним читачам радість від спілкування з 

природою. 
 

Яснов, М. Життя видатних тварин [Текст] / М. Яснов. - К.: Грані-Т, 

2008. - 128 с.: іл. 

Людина часом недооцінює домашніх тварин. але 

саме вони роблять нас добрішими та 

людянішими. Притаманні тваринам готовність до 

самопожертви та почуття обов’язку роблять їх 

відданими та вірними друзями. Історія знає 

багато прикладів, коли тварини допомогали і 

рятували своїз друзів - людей. Свідок походів 

Олександра Македонського кінь Буцефал усе 

життя допомогав великому полководці в боях. 

Безіменні гуси, відчувши небезпеку, врятували 

Рим. Баррі, сенбернар, врятував солдата ціною власного життя. Ці та 

багато інших розумних і благородних тварин стали героями книги. 
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Казки 
 

Андерсен, Г. К. Казки [Текст] / Г. К. Андерсен; пер. з дан. О. Д. 

Іваненко. – К.: Школа, 2002. – 192 с.: іл. (Хрестоматія школяра) 

Одні з кращих казок славетного данського письменника стануть 

справжнім подарунком для дітей. 
 

Брати Грімм. Казки [Текст] / Брати Грімм ; пер. з нім. Є. О. 

Поповича; іл. С. Д. Кім. - К.: Веселка, 1985. - 150 с.:  іл. - 

(Бібліотечна серія) 

До збірки увійшли найбільш популярні народні казки, серед яких 

багато присвячені казковим пригодам та походенькам тварин, зібрані і 

записані у ХІХ ст. двома вченими, братами Грімм - Якобом і 

Вільгельмом.  
 

Зальтен, Ф. Бембі : лісова казка [Текст]  / пер. з 

нім. О. Журавля; передм. Б. Чайковського; іл. О. 

Г. Глікмана. – К.: Школа, 2000. – 159 с.:  іл. 

(Хрестоматія школяра) 

Це розповідь про історію життя оленяти Бембі  –  

від малого нетями до того часу, коли воно стане 

мудрим Старим Вожаком. Пройшовши безліч 

пригод і випробувань жорстокого лісового життя 

Бембі врешті отримає справжню нагороду – 

повагу лісових мешканців. 
 

Іваненко, О. Казки [Текст] / О. Іваненко; худож. В. Євдокименко. – 

К.: Веселка, 1992. – 319 с.: іл. 

Оксана Іваненко, відома українська письменниця, лауреат Державної 

премії України імені Т. Шевченка та літературної паремії імені Лесі 

Українки. 

У цій книжці зібрані її найкращі казки про дітей, про цікаві та 

повчальні пригоди мешканців лісу. 
 

Казки нашого дитинства [Текст] / Я. Грімм, В. Грімм, Г.-Х. 

Андерсен; худож. О. В. та О. І. Чичики. - К.: Інтерпрес ЛТД, 1998. - 

228 с.: іл.  
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Хто з нас не зачитувався казками братів 

Грімм та Ганса Крістіана Андерсена, не 

захоплювався незвичайними пригодами 

бременських музикантів, короля-

жабеняти, маленьких Герди й Кая. У 

казках Андерсена спалахують 

бенгальським вогнем стіни снігових 

палаців, дикі лебеді летять над морем, в 

якому, як пелюстки квітів, відбиваються рожеві хмари, і крила 

молодого лебедя шумлять, коли він на повні груди радісно вигукує, 

що навіть не мріяв про таке щастя, коли був гидким каченям. 

Ця книга запрошує у казку, яка навчить  бачити навколо себе 

прекрасне, радіти життю та вірити у перемогу сонця над мороком.  
 

 Кіплінг, Р. Казки [Текст] / Р. Кіплінг;  пер. з англ. Л. Т. Солодько, Ю. 

Я. Лісняк; передм. Б. Й. Чайковського. – К.: Школа, 2003. – 156 с.: іл. 

– (Хрестоматія школяра) 

Творчість Редьярда Кіплінга – це не тільки "Книга джунглів". Чомусь 

про це нерідко забувають, хоча казки про допитливе Слоненя, про 

Ріккі-тіккі-таві – полюбляють часто навіть більше за історії про 

Мауглі. Та й історія про Кішку, яка гуляла, як сама собі знала – це ж 

класика, і  не тільки дитяча. Адже якось так воно ведеться, що діти ці 

оповідки люблять – а розуміють їх по-справжньому вже дорослі... 
 

Кіплінг, Р. Мауглі [Текст] / Р. Кіплінг ; пер. з англ.; іл. В. Вол чанової. - 

К.: Школа, 2004. - 255 с.: іл. - (Золота бібліотека) 

«Мауглі» - один з найпопулярніших творів відомого англійського 

письменника Редьярда Кіплінга: це низка оповідань про дивовижне, 

сповнене неймовірних пригод людського дитинчати серед мешканців 

індійських джунглів. 

Таємничий, екзотичних світ Мауглі та його друзів - ведмедя Балу, 

пантери Багіри, пітона Каа й інших - приваблює та захоплює. Ось 

чому цю книжку ось уже понад століття із величезним задоволенням 

читають і перечитують діти багатьох країн світу. 
 

Природа України в казках і легендах [Текст] / авт.-уклад. О. А. 

Волосевич . – Львів: Аверс, 2004. – 296 с.:  іл. 
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Казки та легенди про гори, річки, озера, моря, тварин і рослин дають 

знання з географії, відкривають перед дитиною скарби народної 

фантазії, водночас навчаючи любити і берегти рідну землю. 
 

Уайльд, О. Казки  [Текст] / О. Уайльд; пер. з англ . І. Корунця. – К.: 

Школа, 2000. – 136 с.: іл. – (Хрестоматія школяра) 

Серед багатьох казок видатного письменника є й такі, які 

розповідають про дружбу людей і тварин, тварин і рослин. Це казки 

Щасливий Принц, Соловейко і троянда, написані просто і щиро, 

здатні зворушити і навчити любові до всього живого. 
 

Українські літературні казки: У 2 т. Т. 2 [Текст] / упор. Д. Міронова. 

- К.: Грані-Т, 2006. - Т. 2. - 160 с.: іл. - (Джерельце)   

Книги серії «Джерельце» відкриють читачеві мудрий і чарівний світ 

казок. Найкращі казки зі скарбниці класиків української літератури 

(Лесі Українки, Дніпрової Чайки, Степана Васильченка, Бориса 

Грінченка), що супроводжуються чудовими ілюстраціями, стануть 

безцінними помічниками і друзями. 
 

Федоров, В. Ті, що летять на північ [Текст] / В. Федоров; пер. з рос. 

В. Ніколенко; худож. Т. Лоскутова.- К.: Веселка,1974. - 239 с.: іл. 

Той, хто прочитає книжку, познайомиться з 

героєм повісті-казки «Мандрівка вгору» - 

глибоководним вудильником і зробить 

разом з ним мандрівку з глибин океану до 

його поверхні.  

В казці «Ті, що летять на північ» автор веде 

читачів до узбережжя Білого моря. Читачі 

познайомляться з сім’є маленьких пухнастих гагаченят і довідаються, 

як пернатим мешканцям півночі доводиться боротися за право жити, 

які вони мужні й великодушні, а також про їхні злигодні й удачі.  
 

Франко, І. Коли ще звірі говорили. Казки [Текст] / І. Франко.  – Львів: 

Аверс, 2000. – 88 с.: іл. 

Цікаві й дотепні казки познайомлять тебе з розумними і хитрими 

лісовими мешканцями, а їх у франкових казках чимало. Це і підступна 

Лисичка-черничка, і фальшивий кіт Мурко, і щиросердний пес Бурко, 

і фарбований Лис, і воронячий міністр Каркайло, і навіть екзотична 
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мавпа Фрузя. Усі вони та багато іншої звірини живуть собі своїм 

звіриним життям, хто воює - а хто 

мириться, хтось працює – а хто й байдики 

б’є, хто обманом хоче чогось досягти і кого 

все-одно справедливо покарано. А живе і 

колоритне слово Івана Франка додає ще 

більшої привабливості цим казковим 

історіям.   
 

Шевчук, В. Панна квітів [Текст] : [казки] / В. Шевчук; худож. О. 

Рубіна. - К.: Веселка, 1990. - 183 с.: іл. 

Химерні і незвичайні казки ідуть назустріч із читачами. Автор із 

широкою фантазією та самобутністю знайомить нас з дивовижними і 

колоритними героями.  

 

Вірші 
 

Найсмішніші байки [Текст] / І. А. Крилов, Л. Глібов; худож. Ф. Рюйє. 

– К.: Махаон-Україна, 2008. – 96с.:  іл. 

До книжки увійшли кращі твори видатного українського байкаря 

Леоніда Глібова та видатного російського байкаря Івана Крилова у 

перекладах відомих українських письменників. Їхні сюжети 

перегукуються з сюжетами байок Езопа, Жана Лафонтена та інших  

яскравих представників цього невмирущого жанру. 
 

Олесь, О. Все навколо зеленіє [Текст] : 

[вірші] / О. Олесь; худож. І. Литвин. - К.: 

Веселка, 1990. - 318 с.: іл. 

Ця книга  - одне з найповніших видань 

творів відомого письменника, яскравого 

самобутнього лірика для дітей. Збірка 

допоможе ширше і глибше уявити і 

збагнути художнє бачення О. Олеся світу 

природи. 
 

Пори року. Зима . Весна. Літо. Осінь [Текст] / упор. та передм. Г. М. 

Кирпи; худож. Л. М. Горошко. - К.: Школа, 2003. - 239 с.: іл. 
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У природі все має свій час. Чотири пори року: зима, весна, літо, осінь  

- змінюють одна одну, і кожна з них неповторна і по своєму 

прекрасна. В цій хрестоматії  зібрано найкращі твори про природу. 

Книжка відкриє читачеві своєрідну красу і розмаїття довкілля, з 

котрим людина має співіснувати у гармонії. 
 

Чумарна, М. Цокає годинничок: Звичаєвий календар українців у 

віршах, приказках, прислів’ях, народних іграх та прикметах [Текст] / 

М. Чумарна. -  Львів: Аверс, 2003. – 96 с.: іл. 

Книжка «Цокає годинничок» -  захоплююча мандрівка у світ 

українського календаря, вона яскраво насичена віршами, загадками, 

прислів’ями, народними іграми , розповідає про життя рослин, тварин, 

людей в різні пори року. 
 

Шевченко, Т. Мені тринадцятий минало [Текст] : [вибрані поезії] / Т. 

Шевченко; худож. К. Штанко. – К.: Веселка, 1989. – 159 с.: іл. 

Вас чекає перше знайомство із творчістю геніального українського 

поета, яке, чаруватиме нев’янучим у своїй красі словом. У цій книзі ви 

побачите прекрасну велич рідної природи. Щиро закоханий у красу 

своєї землі співець України Тарас Шевченко, з особливим трепетом 

змальовує соловейка, що на світанні зустрічає сонце, воду, що тече з-

під явора на долину, Дніпро широкий, що горою хвилю підійма й 

садок вишневий коло хати.   
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